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Není tomu tak dávno, co se nádraží, jako objekty strategického významu, nesměla fotografovat. Pevně 
věřím, že se právní normy o utajovaných skutečnostech nikdy nedotknou nového autobusového nádraží 
v Náchodě. Naopak, přál bych si, aby se tento prostor stal maximálně přívětivým místem, kde mohou 
spouště fotoaparátů cvakat dle libosti. Nádraží, to je čas vítání i loučení. Rádi jsme se v Náchodě rozloučili 
s nádražím starým a vítáme nádraží nové. Je to vizitka našeho města i vstupní brána. 

Jsem přesvědčen, že se generální rekonstrukce nádraží zdařila na výbornou. Moje poděkování patří 
všem subjektům, osobám i firmám, které se na proměně této lokality podílely. Je to dlouhý výčet podobný 
závěrečným titulkům dobrého a výpravného filmu. Budu jako starosta moc potěšen, pokud se na tyto 
titulky hned tak nezapomene. Když říkám, že jsme na nové autobusové nádraží v Náchodě hrdí, mluvím 

tím za celou městskou radu i městské zastupitelstvo. Zároveň bych chtěl poděkovat cestujícím i široké veřejnosti za trpělivost 
a toleranci k průběhu stavebních prací a dopravním omezením, jež tuto investici doprovázely. 

Cesty do Náchoda a z Náchoda mají nyní důstojný cíl i moderní východisko. A pokud se vám nové autobusové nádraží líbí, 
nezapomeňte, že fotografování je tady povoleno!

       Jan Birke, starosta Náchoda 

Autobusové nádraží v Náchodě 
Fotografování povoleno! 

Začátky náchodského nádraží
Historie náchodského nádraží není jednoduchá. Úplně první nádraží, ačkoli se jednalo o funkční nádražní budovu označenou 

výrazným nápisem NACHOD, ve skutečnosti v Náchodě vůbec nebylo. Staniční budova stála ve Starkoči na trati z Jaroměře 
do Malých Svatoňovic, zřízené především pro dopravu svatoňovického uhlí. Trať byla pro veřejnou dopravu otevřena 1. května 
1859 a spojení nádraží s Náchodem obstarával pravidelně poštovní dostavník. Na vybudování trati Choceň – Broumov se 
pomýšlelo již před válkou 1866, právě válka však stavbu podstatně zdržela. V Náchodě se trať zaměřovala již v průběhu let 
1869 a 1870, ale až 14. září 1872 získala Společnost státních drah koncesi na stavbu a zadala ji vídeňské stavební firmě Hügel 
a Sager. Vlastní stavba byla rozdělena do dvou etap a probíhala v letech 1873–1875. Náchodem procházel mohutný železniční 
násep s několika viadukty a propustěmi, při jejichž výstavbě se uplatnili italští minéři. Jim vděčí za své jméno dnešní hotel Italie, 
tehdy malá hospůdka na kraji města. Na trati byly projektovány tři typy nádražních budov vzájemně se lišících pouze velikostí 
postranních traktů oboustranně přistavěných ke střední části budovy, která byla u všech typů shodná a v níž byla umístěna 
dopravní kancelář. V Náchodě a v některých dalších místech měla být postavena ještě výtopna a v souvislosti s ní i vodárna. 
Náchodské nádraží bylo čtvrtou největší stanicí na trati a zabíralo přes 700 metrů plochy s celkovým počtem šesti kolejí včetně 
odbavení pro nákladní dopravu. Co se týče důležitosti, byly stanice Choceň a Meziměstí zařazeny do první, Nové Město a Ná-
chod do druhé a ostatní stanice do třetí třídy. Ve dnech 2.–16. července 1875 probíhaly mezi Chocní a Broumovem zkušební 
jízdy a trať byla uznána provozuschopnou, přestože celková stavba nebyla ještě hotova a v Meziměstí se muselo jezdit po pro-
vizoriu. Slavnostní jízda prvního vlaku se konala 25. července 1875 a od druhého dne zde projížděly oběma směry pravidelně 
dva vlaky. První souprava tažená parní lokomotivou vyjela z Chocně v 10 hodin dopoledne, v Náchodě stál vlak 10 minut a poté 
pokračoval do Broumova. Zahájení jízdy bylo oznámeno předem zvláštními plakáty a pro první jízdu byly pro čestné hosty, mezi 
něž patřila i náchodská reprezentace, vydány jízdenky s obrázky choceňského nádraží a broumovského kláštera, znějící na kon-
krétní jméno. Po příjezdu vlaku do Broumova bylo pro účastníky jízdy připraveno slavnostní občerstvení. Na trati dlouhé 100 km 
bylo 18 stanic a jízda trvala zhruba 5 hodin a 40 minut. Tehdy náchodská veřejnost právem očekávala impuls pro povznesení 
místního průmyslu a obchodu a její očekávání nebylo zklamáno.

                                                  
       Mgr. Lydia Baštecká    



Husova 1697, 503 03 Pardubice
PROFIL SPOLEČNOSTI M - SILNICE a. s.

Společnost M - SILNICE a.s. patřící do koncernu MEDIS, je jednou z největších společností ryze českého kapitálu v oblasti 
silničního a mostního stavitelství v České republice, na trhu působí již 60 let. 

Teritorium působnosti rozšířila také do zahraničí, na Slovensku samostatně působí dceřiná společnost M - SILNICE SK s. r. o., 
organizační jednotka je založena také v Polsku.

Své aktivity vyvíjí nejenom v oboru výstavby a rekonstrukcí všech typů pozemních komunikací a mostů, ale rovněž se za-
měřuje na oblast staveb vodohospodářských, ekologických a pozemních. Ve strategii svého rozvoje vychází z dlouholetých 
zkušeností, využívá moderní technologie a dbá na certifikovanou kvalitu prováděných prací.

Jednotlivé oblastní závody – SEVER, STŘED, MORAVA – pokrývají svým dosahem území celé republiky.
Závod MOSTY A SPECIÁLNÍ STAVBY provádí výstavbu prefabrikovaných i monolitických mostů, realizuje občanské i průmys-

lové stavby, včetně inženýrských sítí a kompletních terénních úprav. Specializuje se rovněž na montáže ocelových konstrukcí.
Oblastní závod PRŮMYSLOVÁ VÝROBA zajišťuje těžbu kamene a průmyslovou výrobu drceného kameniva v různých frak-

cích pro použití do asfaltových a betonových směsí a do nestmelených podkladních vrstev. Rovněž je dodáván lomový kámen 
pro vodní stavby a zásypové frakce.

Dále dodává na trh standardní obalované modifikované i nemodifikované asfaltové směsi. Obalovny jsou vybaveny moder-
ními technologickými zařízeními a splňují veškerá přísná kritéria týkající se ochrany životního prostředí.

Provoz Prefa se zaměřuje na výrobu konstrukčních betonů, cementobetonových, železobetonových a předpjatých prefabri-
kátů. Kromě typizovaných výrobků zajišťuje dodávky atypických prvků dle zadání objednatele.

Společnost M - SILNICE a.s. systematicky dbá na vysokou kvalitu veškerých prováděných prací tak, aby byly uspokojeny 
náročné požadavky objednatelů.

Ing. Zdeněk Babka – místopředseda představenstva  a výkonný ředitel M - SILNICE a. s.

www.msilnice.cz 

II/303 – Rozšíření o stoupací pruhy v úseku km 21,5–25,5 – Broumov
Lávka pro pěší přes Orlici – Hradec Králové

Rekonstrukce Valdštejnova náměstí – Jičín
Pokládka asfaltových povrchů – tiché kryty – Pardubice



NOVÝ AUTOBUSOVÝ TERMINÁL V NÁCHODĚ

TERMÍN VÝSTAVBY: 15. 8. 2013–15. 6. 2014 (včetně zimní technologické přestávky)
INVESTOR STAVBY: Město Náchod
ZHOTOVITEL STAVBY: M - SILNICE a.s., oblastní závod SEVER
 Ředitel oblastního závodu SEVER: Ing. Petr Křenek
 Vedoucí provozu Hradec Králové: Ing. Martin Buštík
 Realizační tým stavby: Stanislav Možíš
  Ing. Petr Mareš
PROJEKTANT STAVBY: ATELIER TSUNAMI s.r.o.
CENA STAVBY: cca 35 mil. Kč včetně DPH 
 + investice cca 2,5 mil. Kč včetně DPH pro České dráhy a. s.

Moderně pojatý autobusový terminál v Náchodě řeší nové dispoziční a funkční uspořádání odjezdových a příjezdových stání, 
včetně navazujících manipulačních a parkovacích zpevněných ploch. Součástí stavby je také novostavba střešních konstrukcí 
nad plochou nástupišť.

Výstavba obou staveb (odjezdové a příjezdové stání) probíhala souběžně ve vzájemné koordinaci a po dokončení slouží jako 
jeden celek autobusového nádraží s přestřešenými dopravními plochami, parkováním autobusů a osobních automobilů, pocho-
zími plochami, chodníky a rekultivovaným parkem.

V druhé polovině srpna roku 2013 zahájil zhotovitel stavby M - SILNICE a.s., oblastní závod SEVER rozsáhlou rekonstrukci 
autobusového nádraží v Náchodě. Stavba byla objektově rozdělena na tři základní části a to na demolice stávajících budov, dále 
na část příjezdovou a posledním objektem je část odjezdová. Na odjezdovou část obdrželo město Náchod dotaci z Regionální-
ho operačního programu NUTS II Severovýchod. 

Jedná se o jednu z největších investic města za poslední dobu, jejíž výše dosahuje cca 35 milionů Kč včetně DPH. K této sumě 
přibyla částka cca 2,5 mil. Kč včetně DPH na související nutné investice vlastníka vlakového nádraží České dráhy a.s., kterému 
se pozdržela plánovaná rekonstrukce výpravní budovy v souvislosti s otázkami budoucího vlastnictví a pravidel využívání ná-
dražních budov v rámci liberalizované sítě.

Samotné stavební objekty byly dle projektu ATELIERU TSUNAMI s.r.o. rozděleny na dílčí části související s profesní nároč-
ností stavby. Podobjekty jako kanalizace, elektrická vedení (rozvody veřejného osvětlení a slaboproudé rozvody pro informační 
systém), výstavba přístřešků včetně pilotového založení, vodní prvek, dodávka mobiliáře byly řešeny subdodavateli zhotovi-
tele. Zpevněné plochy – chodníky, asfaltové komunikace a plochy pro stání byly v režii generálního dodavatele stavby firmy 
M - SILNICE a.s., jenž je specialistou v oboru. 

Autobusové nádraží nabízí 14 autobusových stání – 4 příjezdová, 10 odjezdových stání, dále pak 10 odstavných míst pro 
čekající autobusy a plochy pro osobní vozy a taxislužbu.

Nástup a výstup z autobusů je pod přístřešky navrženými v kombinaci pohledového železobetonu a ocelové konstrukce se 
skleněnou výplní. Pro svůj neobvyklý tvar, spojení materiálů různých fyzikálních vlastností, statickou náročnost a v neposlední 
řadě i architektonické ztvárnění, bylo vybudování přístřešků stěžejní činností na novém autobusovém nádraží. 

Samotná stavba, včetně přilehlého parku, byla kompletně vybavena mobiliářem, doplněným o vodní prvek a množství ze-
leně.

Celková rekonstrukce byla obtížná i z hlediska technologie a operativního řízení stavby. Autobusové nádraží navazuje na ná-
draží Českých drah a.s., překladiště Českých drah a.s. a stavebniny, tedy prostory s nepřetržitým provozem, nebo přinejmenším 
fungující souběžně s prováděním prací na stavbě. Stavba byla realizována také s velkým množstvím subdodavatelských firem, 
což si kladlo nároky na jejich vzájemnou koordinaci, kontrolu a přebírání dokončených objektů.

Přestože výstavba celého autobusového terminálu byla konstrukčně, technologicky i organizačně náročná, termín předání 
se podařilo splnit.

Ing. Petr Křenek, ředitel oblastního závodu SEVER, M - SILNICE a. s.



NÁCHOD  Palachova 1742, 547 01
BRNO     Gorkého   66/17, 602 00

Společnost byla založena dne 3. prosince 1992.
STATUTÁRNÍ ZÁSTUPCE
Ing. arch. Aleš Krtička, jednatel společnosti

certifikát systému řízení jakosti dle ČSN EN ISO 9001:2009. 
členem sdružení pro zahraniční investice AFI   
                             
TÝM
7 inženýrů architektů
9 stavebních inženýrů
5 projektantů
3 administrativa

Ostatní profese jsou zajištěny stabilním týmem externích projektantů.
V průběhu roku spolupracujeme se studenty fakulty stavební a architektury ČVUT Praha a VUT Brno.

Když čekáte na autobus a prší vám listopadový déšť za krk nebo praží srpnové polední slunce na orosené čelo, není to nic 
moc. Desítky let takto cestující na náchodské nádraží přesto trpělivě čekali. A dočkali se – především díky iniciativě vedení 
města a jejich tahu „na branku“ při nelehkých jednání s vlastníky okolních nemovitostí, správci sítí, komunikací, drah, nájemníky 
i státní správou. 

Náš tým měl tu příležitost a čest základní nápad,  požadavky města a dopravců kreativně zpracovat nejprve do podoby 
studie a poté do podrobné projektové dokumentace. A tak jsme si „vysnili“ nádraží jako symbolickou vstupní bránu do města, 
vždyť pro část návštěvníků je nádraží to první a pro přestupující také téměř to jediné, z čeho si vytvoří o městě úsudek. Tak se 
začala rýsovat elegantní křivka „kolonády“  spojující příjezdová autobusová stání s odjezdovými, s přístupem od pěší zóny a pří-
chodem k vlakům. Přistřešení železobetonovou stuhou odlehčenou sklem a ocelovou „konstrukční krajkou“ mělo být dostateč-
ně vzdušné, chránící před deštěm i pichlavým sluncem.  Začali jsme pracovat s celkovou dopravní situací, abychom odstranili 
nebezpečné couvání autobusů „naslepo“ mezi cestujícími a vylepšili ukončení cyklostezky. Úpravou prošlo i parkování aut lou-
čících se i vítajících maminek, tatínků a slzících babiček a doplnili jsme i místa pro pohodlný nástup turistů do taxíků. Navazující 
park prošel rozsáhlou obnovou, byl doplněn o osvěžující vodní prvek, lavičky, osvětlení a nové mlatové cesty. Výzvou byl statný 
dub uprostřed nádražních ploch. Když už přežil v minulých desetiletích zaasfaltování až ke kmeni, zasloužil si přizpůsobení ná-
vrhu provozu tak, aby mohl žít dál. A aby cestující dobíhající na poslední chvíli nezmeškali zbytečně svůj autobus, doplnili jsme 
nádražní stání o přehledný moderní orientační systém.

Tým „továrny na sny“ – ATELIER TSUNAMI – přeje cestujícím i všem kolemjdoucím šťastnou cestu při snění s otevřenýma 
očima. 

autorský tým  ATELIER TSUNAMI
Ing. arch. Ivo Balcar       Ing. arch. Michal Ježek  Ing. arch. Aleš Krtička       Ing. Martin Tomek

www.atsunami.cz ATELIER TSUNAMI s. r. o.
ZNALOSTI      KREATIVITA      PARTNERSTVÍ
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Jedním z hlavních témat vedení města v tomto volebním období byla od samého počátku výstavba no-
vého autobusového terminálu. Tato největší a nejrozsáhlejší investice minulých čtyř let je již dokončena. 
Tento projekt je v historii Náchoda skutečně ojedinělý. Navazuje i na rekonstrukce bezprostředního okolí 
– např. v návaznosti na nádraží byla i změněna a zrekonstruována kruhová křižovatka u Itálie. Rozsah 
i objem prací je opravdu velký. Byla provedena i rekonstrukce přilehlého parku s jeho rozšířením a s vo-
dotryskem.

I příprava celého záměru byla poměrně náročná. Při přípravě se spojilo několik investorů a provozova-
telů. Předně to byly České dráhy (ČD) s vlastní přípravou projektu na rekonstrukci nádražní budovy, ale 
i část vlastního autobusového nádraží je na pozemcích ČD. Zde musely být demolovány některé objekty 

ve směru k městu, včetně stávajícího sociálního zařízení a historického vodárenského domku. Tady byly vykoupeny i některé 
objekty od soukromých vlastníků. Spolupráce s ČD byla po celou dobu přípravy projektů vynikající. Velmi mě mrzí, že původně 
připravovaná rekonstrukce nádražní budovy nemohla být při výstavbě autobusového terminálu provedena. ČD mají zpraco-
vánu projektovou dokumentaci a mají i vydáno stavební povolení. Bohužel z důvodu převodu majetku na Správu železniční 
dopravní cesty a tím nedořešeného majetkového vypořádání se nakonec tato rekonstrukce odsunula. České dráhy se alespoň 
podílely na některých stavebních pracích (např. nové přípojky inženýrských sítí apod.) nutných pro nádražní budovu.

Dalším důležitým investorem s navazující investicí bylo Ředitelství dálnic a silnic ČR. Pro příjezd na nový autobusový terminál 
byla nutná rekonstrukce kruhové křižovatky u Itálie. Jednalo se o sdruženou investici s městem Náchod a Královéhradeckým 
krajem. Vše bylo připraveno tak, aby obě akce byly dokončeny společně a mohly být provedeny některé přípojky inženýrských 
sítí pro nádraží.

Vlastní terminál má ze strany od města čtyři stání příjezdová a pro místní dopravu. Odjezdová stání jsou ve dvou řadách 
před nádražní budovou. Vlastní konstrukce je velmi unikátní a opravdu velmi působivá. Zastřešení je provedeno ze dvou kon-
strukčně nezávislých částí. Přímo na historickou nádražní budovu navazuje jednoduchý a střídmý přístřešek odjezdových stání, 
kombinace železobetonové konstrukce s průhlednou částí, která se zdvihá směrem do parku. Zastřešení příjezdových stání 
je ve tvaru písmene „S“, opět železobetonová subtilní konstrukce s průhledným zastřešením. Takto vzniklá krytá kolonáda 
postupně graduje směrem k hlavním pohledovým osám od příjezdu autobusů i pohybu pěších od centra města. Tímto vzniká 
opravdu důstojná vstupní brána pro všechny návštěvníky města, kteří přijedou vlakem či autobusem.

Součástí výstavby je i integrovaný informační systém pro autobusovou i železniční dopravu. Projektovou dokumentaci v le-
tech 2012 a 2013 zpracoval atelier Tsunami Náchod. Výběrové řízení na realizaci stavby v loňském roce vyhrála stavební firma 
M - SILNICE a.s. za cenu 35 mil. Kč. Město Náchod získalo dotaci cca 4 mil. Kč z Regionálního operačního programu NUTS II 
Severovýchod a další dotaci na park z Ministerstva životního prostředí ČR. V průběhu výstavby se samozřejmě musely řešit 
mnohé problémy, hlavně v návaznosti na neprovádění rekonstrukce nádražní budovy. Nakonec však všechny termíny byly 
dodrženy a byla dodržena i cena díla.

Samotný počátek stavby provázely problémy. Původní termín zahájení byl zhruba o dva měsíce posunut a tím se dostal 
průběh výstavby do zimních měsíců. Vzhledem k poměrně složitým železobetonovým konstrukcím a nemožnosti dopředu sto-
procentně určit průběh zimního počasí bylo provádění těchto konstrukcí posunuto na jarní měsíce. Posunutí začátku výstavby 
vzniklo z důvodu vládní krize – musel být demolován objekt ČD (záchodky na peronu) a nebylo možné získat souhlas vlastníka 
objektu.

Nakonec byla stavba zahájena 15. 8. 2013 a nejprve byly prováděny demolice objektů. V podzimních měsících byly bourá-
ny stávající povrchy, prováděny nové inženýrské sítě, přesuny zeminy a hlavně práce na založení celého objektu, tj. piloty pro 
betonové i ocelové sloupy. Byly také provedeny nutné práce na zvýšení únosnosti podloží. Po zimní přestávce byly ihned za-
hájeny práce na betonáži nosné konstrukce. Již v předstihu byly zhotoveny ocelové konstrukce ve výrobním závodě. Postupně 
se prováděly práce na zpevněných plochách, v dubnu byla zahájena montáž ocelové konstrukce, v květnu montáž zasklení. 
Postupně byl dokončen i park včetně vodního prvku a mobiliář v celém areálu. Dílo bylo předáno 15. 6. 2014, kolaudace zahá-
jena 19. 6. 2014 a po slavnostním otevření 4. 7. 2014 bude provoz nového terminálu zahájen 6. 7. 2014 v 0.00 hod. (tj. v noci ze 
soboty na neděli). 

Výstavbu prováděl generální dodavatel stavby M - SILNICE a. s., na stavbě se podílely Demont servis s.r.o Brno (demolice), 
Stavoka Hradec Králové a. s. (kanalizace), Geodezie Náchod s. r. o. (geodetické práce), Geoindustrie s. r. o. Velký Osek (pilotové 
založení), Elektrocentrum Krkonoše s. r. o. (elektrorozvody), Betonservis 
s. r. o. Praha (železobetonové konstrukce), Femont Opava s. r. o. (ocelové 
konstrukce), R. O. K. 93 s. r. o. (přeložka parovodu), SIACITY s. r. o. Praha 
(mobiliář) a AGC Hradec Králové  a. s. (zasklení). 

Jedná se o skutečně ojedinělou stavbu v Náchodě jak rozměrem akce, 
tak složitostí přípravy celé investice. Jsem přesvědčen, že výsledek je 
skutečně krásnou a reprezentativní stavbou, která si zaslouží náš obdiv, 
ale o tom, jak se celé dílo podařilo, si jistě uděláte obrázek sami. Přeji 
všem obyvatelům Náchoda, ale i všem, kteří do Náchoda přijedou, aby 
nový autobusový terminál všem sloužil k všeobecné spokojenosti a aby-
chom byli na tuto novou dominantu Náchoda hrdí. 

Ing. Tomáš Šubert, místostarosta

Zaslouží si náš obdiv...
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